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Мi нiстр унут ра ных спраў, пра вод зя чы «да жын кi» ў 
пад шэф най гас па дар цы МУС, ся род леп шых з леп шых 
вы лу чыў i се мя рых мi лi цы я не раў-кам бай не раў Дэ пар-
т амен та ахо вы.

На пра ця гу не каль кiх ме ся цаў аг ра рыi ў лi та раль-
ным сэн се зма га лi ся за ўра джай: не да сы па ю чы, не 
па кла да ю чы рук, не шка ду ю чы сiлаў i срод каў, яны 
ста ра лi ся збе раг чы «хлеб». Цяж кая i кар пат лi вая пра-
ца, без умоў на, не бы ла мар най. I 4 ве рас ня ў Ра даш-
ко вi чах, дзе пад шэф ная гас па дар ка МУС ура чыс та 
ад зна ча ла за кан чэн не га ра чай па ры, у iх ад рас пра-
гу ча лi сло вы ўдзяч нас цi. СВК iм. Ян кi Ку па лы ад ным 
з пер шых на Мiн шчы не змог па хва лiц ца за вяр шэн нем 
убо рач най кам па нii. На рэш це-та кi для iх гэ ты скла да ны 
пе ры яд за вяр шыў ся, а свя та ўра джаю — ад бы ло ся.

Мi нiстр унут ра ных спраў Рэс пуб лi кi Бе ла русь А.Н. 
Ку ля шоў пры ехаў у гэ ты дзень, каб па вiн ша ваць вяс-
коў цаў i ра бот нi каў СВК. Ана то лю Нi ла вi чу бы ло ўдвая 
пры ем на, што су пра цоў нi кi МУС не прос та iс тот на да-
па ма га юць ва ўбор цы ўра джаю, але i ўжо тра ды цый на 
зай ма юць мес цы лi да раў па на ма ло це. Асаб лi ва кi раў-
нiк ве дам ства вы дзе лiў су пра цоў нi каў Фрун зен ска га (г. 
Мiн ска) ад дзе ла Дэ парт амен та ахо вы — пра пар шчы каў 
мi лi цыi Сяр гея Лыс ко i Ана то ля Бо ха на. Iх зла джа ны 
«экi паж» ста бiль на зай мае пры за выя мес цы — i гэ ты 
год не стаў вы клю чэн нем. Бо 749 тон — з агуль на га 
на ма ло ту па гас па дар цы ў 6724 то ны — на ле жаць ме-
на вi та iм. «Мне пры ем на, што вар та выя пра ва па рад ку 
на роў нi з ра бот нi ка мi СВК, пля чо ў пля чо, акра мя та го, 
што яны вы кон ва юць свае функ цыi па ахо ве пра ва па-
рад ку i аба ро не на сель нiц тва ад роз на га кштал ту за ма-
хаў, свя до ма ро бяць свой вы бар на ка рысць ака зан ня 
да па мо гi вам, вяс коў цам, i да ся га юць та кiх знач ных 
вы нi каў», — пад крэс лiў кi раў нiк ве дам ства.

Стар шы ня СВК iм. Ян кi Ку па лы Мi ха iл Iва на вiч Га-
мол ка па дзя ка ваў Ана то лю Ку ля шо ву за са дзей нi чан не i 
вы ка заў вя лi кую ўдзяч насць усiм су пра цоў нi кам мi лi цыi, 
якiя пра ца ва лi ў гэ тай гас па дар цы. Толь кi з Дэ парт амен-
та ахо вы СВК да па ма га лi сем ча ла век: трое ў якас цi 
кам бай не раў, а чац вё ра — на спа да рож ных ра бо тах.

Не за стаў ся ў ба ку i пер шы на мес нiк Ма ла дзе чан-
ска га рай вы кан ка ма Ана толь Лi сун: 
«Я ха цеў бы, у пер шую чар гу, ска-
заць сло вы ўдзяч нас цi ра бот нi кам 
МУС за тую да па мо гу, якая ака за на 
пад шэф най гас па дар цы за ўвесь пе-
ры яд ра бо ты. Тут вель мi шмат зроб-
ле на за кошт сi лаў i срод каў ор га наў 
унут ра ных спраў: збож жа выя па лi, 
мех май стэр нi, жы вё ла га доў чая фер-
ма. Па ва жа ныя сяб ры, пры ем на сён ня 
пры сут нi чаць на та кiм свя це, ка лi ёсць 
рэ аль ныя вы нi кi».

Вы дат ныя вы нi кi сё ле та па ка за лi 
больш як 20 ахоў нi каў па ўсёй рэс пуб-
лi цы, якiя ўдзель нi ча лi ва ўбо рач най 
кам па нii. Iх уклад у за се кi сель ска-
гас па дар чых прад пры ем стваў склаў 
12821 то ну.

Ня гле дзя чы на тое, што на двор'е ў 
Ра даш ко вi чах не раз дзя ля ла агуль най 
ра дас цi, на строй ва ўсiх быў прос та 
цу доў ны. Убор ка ўра джаю са праў ды 

ста ла агуль най спра вай, та му i ад зна ча лi ўсiм ка лек ты-
вам: усе, ад ма ло га да вя лi ка га, са бра лi ся ў гэ ты дзень, 
каб вы ка заць сваю па ва гу i ўдзяч насць пра цаў нi кам, 
якiя да вя лi па ча тую спра ву да кан ца.

Са мым вар тым бы лi ўру ча ны ўзна га ро ды i каш-
тоў ныя па да рун кi. З рук мi нiст ра ўнут ра ных спраў 21 
мi лi цы я нер атры маў га на ро выя гра ма ты i гра шо выя 
прэ мii. У сваю чар гу, су пра цоў нi каў ахо вы па вiн ша ваў 
i на чаль нiк дэ парт амен та Сяр гей Буй ноў скi, уру чыў шы 
за слу жа ныя ўзна га ро ды сва iм пе ра да вi кам.

Ня гле дзя чы на свя точ нае хваляванне, уз на га ро-
джа ныя су пра цоў нi кi Фрун зен ска га (г. Мiн ска) ад дзе-
ла Дэ парт амен та ахо вы вы ра шы лi па дзя лiц ца сва i мi 
ўра жан ня мi:

— Бы ло вель мi пры ем на атры маць уз на га ро ду з 
рук мi нiст ра ўнут ра ных спраў, — ска заў Сяр гей Лыс-
ко. — Ура джай сё ле та быў вель мi доб ры, та му i вы нi кi 
га во раць са мi за ся бе. Я ўжо трэ цi се зон пра цую кам-
бай не рам, i гэ та пра ца мне вель мi па да ба ец ца. Са мае 
га лоў нае, што мая сям'я мя не пад трым лi вае ва ўсiм. 
Зра зу ме ла, дзе цi су му юць, але ка мусь цi ж трэ ба хлеб 
збi раць.

Ана толь Бо хан быў пад вя лiз ным ура жан нем ад 
та го, што ад бы ва ла ся:

— На строй сён ня вель мi свя точ ны i, без умоў на, 
пры ем на, што на шы кi раў нi кi пры еха лi па вiн ша ваць 
нас. Так са ма не мо жа не ра да ваць тое, што ў гэ тай 
ня лёг кай спра ве Дэ парт амент ахо вы пры маў не па-
срэд ны ўдзел — мы заў сё ды бы лi за бяс пе ча ныя ўсiм 
не аб ход ным.

А на пры кан цы Ана толь Бо хан з го на рам за явiў: «Са-
мае га лоў нае — жыць! А ў жыц цi — заў сё ды зна хо дзiць 
толь кi ста ноў чыя мо ман ты».

Свя точ ная ат мас фе ра па на ва ла ў Ра даш ко вi чах 
да са ма га ве ча ра. Вяс коў цы атры ма лi за да валь нен не 
ад вы ступ лен ня ар тыс таў бе ла рус кай эст ра ды, дзе цi 
з ра дас цю ўдзель нi ча лi ў кон кур сах, якiя пра во дзi ла 
ДАI, i атры ма лi за iх каш тоў ныя па да рун кi. А ў па вет ры 
ўсё лу наў пры ем ны во дар све жа га хле ба, спе ча на га з 
толь кi што са бра на га ўра джаю, i кож ны пры сут ны мог 
па каш та ваць дух мя ны ка ра вай.

«У ВАС У КРА МЕ ВОП РАТ КА 
НЕ ЗНI КА ЛА?!»

На рад Са вец ка га ад дзе ла ахо вы за тры маў «не су ноў» з ЦУ Ма
Як вя до ма, усё тай нае ра на цi поз на ста но вiц ца яў ным — гэ та толь кi 

пы тан не ча су. У на шым вы пад ку час быў на ба ку спра вяд лi вас цi, згу ляў-
шы на ка рысць дзяр жаў на га ганд лю ў асо бе ра бот нi каў ЦУ Ма.

На пя рэ дад нi Дня ве даў ра бот нi кi ста лiч на га ўнi вер ма га бы лi на столь кi 
за гру жа ныя, што на ват i ўя вiць не маг лi, якi «сюр прыз» iх ча кае. Коль касць 
на вед валь нi каў ва ўнi вер ма гу ў та кiя днi заў сё ды па вя лiч ва ец ца ў ра зы. 
Кож ны чымсь цi цi ка вiц ца, пы та ец ца, ра iц ца — за ўсi мi i не ўсо чыш.

Так i атры ма ла ся — не ўса чы лi. Ня кiд ка апра ну тыя муж чы на i ця жар-
ная жан чы на, якiя зай шлi ў дзi ця чы ад дзел, не вы клi ка лi ў пра даў цоў 
нi я кiх па да зрэн няў. Зра зу ме лая спра ва, жан чы на бы ла «ў ста но вi шчы», 
вы бi ра лi рэ чы для бу ду ча га дзi ця цi. Ка ра цей, звы чай ныя па куп кi бу ду чых 
баць коў. Пас ля гэ тыя двое на ве да лi ся ў ад дзел жа но чай бя лiз ны, дзе 
так са ма нi я кiх па да зрэн няў не вы клi ка лi. А праз не каль кi га дзiн па рач-
ка бы ла за тры ма ная ў кра ме «Еў ра опт» на ра дам Са вец ка га ад дзе ла 
ахо вы ў скла дзе пра пар шчы каў Юрыя Коў ша ва i Мi ка лая Жыт ке вi ча, 
а так са ма стар ша га сяр жан та Анд рэя Шуш ке та. У вы нi ку за тры ман ня 
бы ло вы зна ча на, што «па куп нi кам» уда ло ся вы нес цi з унi вер ма га два 
па ке ты з дзi ця чы мi i жа но чы мi рэ ча мi: дзве хлап чу ко выя курт кi, не каль кi 
кам бi не зо наў, шта ны, а так са ма жа но чую спод нюю бя лiз ну — уся го на 
су му больш як 897 ты сяч бе ла рус кiх руб лёў.

— Мы з на пар нi кам па да спе лi, ка лi Юрый ужо за тры маў па да зро ных, 
— па тлу ма чыў Анд рэй Шуш кет. — Зна хо дзя чы ся ў па коi мi лi цыi, якi раз-
ме шча ны ў ЦУ Ме на 2 па вер се, муж чы на спра ба ваў па тлу ма чыць нам, 
што гэ тыя рэ чы ён на быў у пе ра хо дзе за 200 тыс. бе ла рус кiх руб лёў, хоць 
на боль шас цi ўкра дзе ных та ва раў за ста лi ся ня зня тыя маг нiт ныя жэ то ны. 
За тры ма ныя, як вы свет лi ла ся, ужо бы лi не ад на ра зо ва су дзi мыя. Мя не ўра-
зi ла тое, што жан чы на, зна хо дзя чы ся на да во лi вя лi кiм тэр мi не ця жар нас цi, 
бы ла ў ста не нар ка тыч на га ап'я нен ня i бес пе ра пын на ку ры ла.

Ужо пас ля за тры ман ня зла мыс нi каў пра даў цы дзi ця ча га адзен ня 
ўспом нi лi, што жан чы на па ста ян на аб не чым пы та ла ся, каб ад цяг нуць 
iх ува гу. Па коль кi тур нi ке ты не спра ца ва лi на адзен не, якое вы но сi ла ся, 
гэ та зла чын ства маг ло так i за стац ца не рас кры тым.

— Вiк тар Вац ла ва вiч, ка ле гi 
рас ка за лi пра ва шы спар тыў ныя 
да сяг нен нi. Вы, як вы свят ля ец ца, 
бы лi не ад на ра зо вым пры зё рам 
i чэм пi ё нам Са вец ка га Са ю за па 
лёг кай ат ле ты цы. Што пры му сi ла 
па мя няць спар тыў ную кар' е ру на 
мi лi цэй скую фор му?

— Ка ра нi (смя ец ца). Я ж ро дам з 
вёс кi Дзя нi сы Стаўб цоў ска га ра ё на, 
якая зна хо дзiц ца па блi зу ма лень-
кай ра дзi мы на род на га ка мi са ра 
ўнут ра ных спраў Фе лiк са Дзяр жын-
ска га. А ка лi сур' ёз на, то свой вы-
бар — пра ца ваць у мi лi цыi, ня гле-
дзя чы на па са ды i зван нi — зра бiў 
яшчэ пад лет кам. Ста рэй шы брат 
пра ца ваў iн спек та рам ДАI, та му я 
не па чут ках ве даў як ста ноў чыя, 
так i ад моў ныя ба кi мi лi цэй ска га 
хле ба. Што да ты чыц ца спор ту, то 
я яшчэ доў гi час ак тыў на пра цяг-
ваў вы сту паць за мi лi цэй скую ка-
ман ду.

— Пад ва шым кi раў нiц твам сён-
ня пра цуе больш за 7 ты сяч ча ла-
век. Ска жы це, на коль кi важ ная 
спар тыў ная пад рых тоў ка для су-
пра цоў нi ка Дэ парт амен та ахо вы?

— Фi зiч ная пад рых тоў ка — адзiн 
з са мых вы зна чаль ных фак та раў 
пры пры ёме на пра цу. Я лi чу, што 
толь кi зда ро вы i фi зiч на раз вi ты ча-
ла век мо жа пра ца ваць у ор га нах 
мi лi цыi.

— Якiя яшчэ па тра ба ван нi вы 
прад' яў ля е це да сва iх ра бот нi-
каў?

— У прэ тэн дэн таў на афi цэр скiя 
па са ды па вiн на быць юры дыч ная 
цi тэх нiч ная аду ка цыя. Прос ты мi 
ж мi лi цы я не ра мi, якiя ахоў ва юць 
бан кi, му зеi i iн шыя аб' ек ты, мо-
гуць пра ца ваць i ма ла дыя лю дзi, 
якiя да сяг ну лi 18-га до ва га ўзрос ту, 
пас ля за кан чэн ня ся рэд няй агуль-
на аду ка цый най шко лы. Праў да, у 
ме жах гэ тай ка тэ го рыi пра во дзiм 
най больш пiль ны ад бор. Хлоп цы 
па вiн ны быць як мi нi мум на га ла ву 
вы шэй шы мi за сва iх ад на год каў. 
Акра мя ўча раш нiх школь нi каў, за-
пра ша ем сту дэн таў 1—5 кур саў на-
ву чаль ных уста ноў.

— На коль кi я ве даю, ся род 
ва шых пад на ча ле ных ня ма ла 
жан чын. А на коль кi скла да на iм 
тра пiць у лiк су пра цоў нi каў Дэ-
парт амен та ахо вы?

— Са праў ды, ся род не атэс та ва-
ных ра бот нi каў га рад ско га ўпраў-
лен ня пры го жая па ло ва ча ла вец-
тва пе ра ва жае, ды i атэс та ва ных 
су пра цоў нiц не так ма ла (больш за 
100 па Мiн ску). Па тра ба ван нi пры 
пры ёме на пра цу ў нас для ўсiх 
прак тыч на ад ноль ка выя. Як ма ла-
дыя лю дзi, так i дзяў ча ты ў аба-

вяз ко вым па рад ку пра хо дзяць 
ме ды цын скi агляд i псi ха ла гiч-
нае тэс цi ра ван не. Ад нак дзяў чат 
бя ром на пра цу толь кi з вы шэй-
шай аду ка цы яй. Ча му? Тут уся 
пры чы на ва ўзрос це. Боль шасць 
ма ла дых лю дзей пры хо дзяць да 
нас пас ля ар мii, ка лi iм спаў ня ец-
ца як мi нi мум 20 га доў. Дзяў ча ты 
не слу жаць, та му, каб зра бiць 
свя до мы вы бар пра фе сii, яны 
па вiн ны атры маць спе цы яль-
насць.

— А та ко га па няц ця, як вы-
пра ба валь ны тэр мiн, у вас не 
iс нуе?

— Тых, хто вы тры маў «эк за-
мен», на кi роў ва ем у на ву чаль ны 
цэнтр Дэ парт амен та ахо вы МУС. 
Там яны ву чац ца за на шы срод-
кi i атрым лi ва юць сты пен дыю. I 
толь кi пас ля спе цы яль най трох-
ме сяч най пад рых тоў кi за клю ча-
ем з iмi да га во ры.

— Не ка то рыя баць кi, ве-

даю, на вяз ва юць сваю пра фе сiю 
дзе цям, iн шыя, на ад ва рот, ад га-
вор ва юць.

— Я вель мi дэ ма кра тыч ны баць-
ка ў гэ тым пла не. Маю два iх дзя-
цей — сы на, яко му споў нi ла ся 23 
га ды, i дач ку, якую сё ле та ад пра вiў 
у пер шы клас. Сын пра цуе ў сi ла вых 
струк ту рах, ён — так са ма афi цэр. 
Ка ле гi хва ляць яго, ка жуць: «Гэ та 
наш ча ла век». Я, шчы ра пры зна-
ю ся, нi ко лi не цяг нуў сы на за ру ку: 
«Ты па вi нен быць мi лi цы я не рам!». 
Але i не ад га вор ваў. Лi чу, што кож-
ны ча ла век па вi нен сам пры маць 
ра шэн нi, тым больш та кое ад каз нае 
ра шэн не, як вы бар бу ду чай пра фе-
сii. Толь кi та ды, гэ та маё пе ра ка нан-
не, ён, хут чэй за ўсё, бу дзе лю бiць 
сваю пра цу, толь кi та ды яна бу дзе 
вы кон вац ца якас на, а не абы з рук 
да лоў. Кiм за хо ча стаць дач ка, ка-
заць яшчэ ра на. Але я пад тры маю 
лю бы яе вы бар. А за хо ча стаць мi лi-
цы я не рам — ад га вор ваць не бу ду.

— Вiк тар Вац ла ва вiч, вы ўжо 
больш за 25 га доў ста i це на вар-
це за ко на, тры з iх — ва ўпраў-
лен нi Дэ парт амен та ахо вы. Не 
на да ку чы ла?

— Я вель мi ад да ны сва ёй спра-
ве. У мя не час та пы та юц ца, цi пай-
шоў бы пра ца ваць у мi лi цыю, ка лi б 
да вя ло ся вы бi раць на ноў. Пай шоў 
бы. Ня гле дзя чы нi на што. Бо па-iн-
ша му я ся бе i сваё жыц цё не ба чу.

— На за вi це, ка лi лас ка, пры-
яры тэт ныя кi рун кi са цы яль най 
па лi ты кi ў Мiн скiм га рад скiм 
упраў лен нi.

— Боль шасць но вых су пра цоў нi-
каў пры хо дзiць да нас з пра вiн цыi. 
Та му най больш ак ту аль най  праб-
ле май з'яў ля ец ца жыл лё вая. Але 
мы не ся дзiм склаў шы ру кi, раз-
гля да ем роз ныя ва ры ян ты. Вось 
не так даў но нам па абя ца лi ка ля 
200 мес цаў у iн тэр на це, хут ка там 
пач нуц ца ра монт ныя ра бо ты. Гэ-
та га, без умоў на, не да стат ко ва, 
та му за раз вы ра ша ем пы тан не па 
вы дзя лен нi зям лi для бу даў нiц тва 
ка а пе ра ты ваў. Ужо ёсць не каль кi 
пра па ноў. Бу дзе жыл лё — i лю дзi 
бу дуць iмк нуц ца да нас. Па куль што 
мы ста ра ем ся ма тэ ры яль на пад-
трым лi ваць су пра цоў нi каў, якiя вы-
му ша ны зды маць жыл лё: яны па да-
юць нам ад па вед ныя да ку мен ты, i 
мы кам пен су ем iх вы дат кi.

— Вiк тар Вац ла ва вiч, не сак рэт, 
што ўпраў лен не Дэ парт амен та 
ахо вы аказ вае па слу гi фi зiч ным 
i юры дыч ным асо бам на плат най 
асно ве. Як су свет ны эка на мiч ны 
кры зiс ад бiў ся на дзе ла вых ста-
сун ках з клi ен та мi?

— Мы асаб лi ва не за ўва жы лi 
ўплы ву кры зi су. Лю дзi не раз ры-
ва юць да га во ры з на мi. Вы клю чэн-
не скла да юць толь кi адзiн ка выя 
дроб ныя ар га нi за цыi. Боль шасць 
на шых клi ен таў пе ра жы вае за сваю 

спра ву, жа дае, каб усё бы ло ў за-
ха ва нас цi. Тым больш у скла да ны ў 
эка на мiч ным пла не для кра i ны пе-
ры яд. Аб гэ тым свед чыць тое, што ў 
нас па вя лi чы ла ся коль касць узяц ця 
аб' ек таў пад ахо ву. У пры ват нас цi, 
сён ня мы ахоў ва ем больш за 46 
ты сяч ква тэр гра ма дзян i больш 
за 13 ты сяч аб' ек таў роз ных фор-
маў улас нас цi. Лю дзi звяр та юц ца 
да нас, i мы так са ма ў сваю чар гу 
ста ра ем ся, за плюшч ва ю чы во чы 
на кры зiс, iс цi iм на су страч. У пры-
ват нас цi, сё ле та бяс плат на аб ста-
ля ва лi ква тэ ры ве тэ ра наў Вя лi кай 
Ай чын най вай ны. Ды i рас цэн кi за 
ахоў ныя па слу гi па iнi цы я ты ве кi-
раў нiц тва дэ парт амен та знi жа ныя 
да 0,5 ба за вай ве лi чы нi. Акра мя 
та го, не так даў но па ча лi пра па-
ноў ваць свае па слу гi не толь кi 
мiн ча нам, але i гра ма дзя нам, якiя 
жы вуць за каль ца вой да ро гай (у 
10-кi ла мет ро вай зо не). Кошт па-
слу гi для iх та кi ж, як i для мiн чан.

— А коль кi сён ня каш туе ўста-
ля ван не ахоў най сiг на лi за цыi ва 
ўлас най ква тэ ры?

— Усё за ле жыць ад па ме ру ква-
тэ ры, коль кас цi дзвя рэй, па вер ха, 
на якiм вы жы вя це. Кошт па слуг па 
ўста ля ван нi сiг на лi за цыi з улi кам 
кош ту апа ра ту ры ва га ец ца па го ра-
дзе Мiн ску ад 300 ты сяч да 1 мiль-
ё на руб лёў. На прык лад, поў ная 
бла кi роў ка ад на па ка ё вай ква тэ ры 
бу дзе каш та ваць не дзе 550—600 
ты сяч бе ла рус кiх руб лёў, двух па ка-
ё вай — 650—700 i г.д. Коль кi бу дзе 
каш та ваць аб ста ля ван не сiс тэ ма мi 
сiг на лi за цыi асоб на раз ме шча ных 
да моў i ка тэ джаў — пад лiч ва ец ца 
iн ды вi ду аль на па кож ным бу дын ку 
— усё за ле жыць ад пла нi роў кi жыл-
ля i ад ты пу апа вя шчаль нi каў.

— А ў вас до ма ўста ля ва ная 
сiг на лi за цыя?

— Са мо са бой. Яна бы ла ўста ля-
ва ная яшчэ да та го, як я ўзна ча лiў 
упраў лен не Дэ парт амен та ахо вы. Я 
пе ра ка на ны, што ў лю бым вы пад ку 
лепш пе ра стра ха вац ца. Сут насць у 
тым, што нi ад ны за мор скiя дзве ры 
i нi адзiн су час ны за мок не га ран туе 
вам i ва шай ма ё мас цi на дзей нас цi. 
Ка лi я яшчэ пра ца ваў ва ўпраў лен нi 
ўнут ра ных спраў За вод ска га ра ё на, 
да вя ло ся раз маў ляць з за тры ма-
ным ква тэр ным зло дзе ем. Як раз у 
той час пай шла мо да на шы коў ныя 
ме та лiч ныя дзве ры i за мкi. «Па ду-
ма еш, на се кунд 30 больш стра чу 
ча су. Ня ма нi чо га та ко га, што мне 
пе ра шко дзi ла б за лез цi ў ква тэ ру», 
— пры знаў ся «спе цы я лiст чор най 
спра вы».

— I шмат зла дзе яў да па маг ла 
зла вiць сiг на лi за цыя?

— За 8 ме ся цаў гэ та га го да бы-
ла 61 спро ба пра нiк нен ня на аб' ек-
ты пад ахо вай. 26 зла дзе яў праз 
тры хвi лi ны бы лi за тры ма ныя на 
мес цы зла чын ства. Нам у гэ тым 
вель мi да па ма гае ра дыё ка наль-

ная сiс тэ ма ахо вы. Дзя ку ю чы ёй, 
на рад, ужо вы яз джа ю чы на аб' ект, 
ве дае, праз дзве ры цi праз акно 
пра лез зло дзей. Мы, да рэ чы, не 
за цык лi ва ем ся на ад ной ахо ве, а 
вы кон ва ем шмат лi кiя за да чы, пад-
пi са ныя для ўсёй сiс тэ мы ор га наў 
унут ра ных спраў. Прак тыч на што-
дзень на шы су пра цоў нi кi рас кры-
ва юць якое-не будзь зла чын ства. 
Толь кi за 8 ме ся цаў зра бi лi больш 
за 91 ты ся чу вы ез даў (не толь кi ту-
ды, дзе спра ца ва ла сiг на лi за цыя, 
але i на зда рэн нi па ўка зан нях 
РУ УС), пад час якiх рас кры лi 796 
зла чын стваў. Вя дзём ба раць бу i з 
п'ян ствам. Сё ле та вы явi лi i кан фiс-
ка ва лi больш за 8 тон спiр таў тры-
маль най пра дук цыi, якая не за кон на 
за хоў ва ла ся.

— У сфе ры ганд лю ха пае 
«чор ных» пра даў цоў. А цi ёсць 
сён ня лю дзi, якiя не ле галь на 
спра бу юць за няц ца ўста ля ван-
нем сiг на лi за цыi?

— У ад роз нен не ад той жа Ра-
сii, дзе да стат ко ва шмат пры ват нi-
каў уста лёў ва юць сiг на лi за цыю, у 
бе ла рус ка га Дэ парт амен та ахо вы 
ня ма кан ку рэн таў. Тыя, хто за хо-
ча зай мац ца ахоў най дзей нас цю, 
звяр та юц ца да нас па лi цэн зiю на 
пра ва ахоў най дзей нас цi. Але тым 
не менш, не ка то рыя спра бу юць 
не ле галь на ўста лёў ваць сiг на лi за-
цыю. Вы яў ля ем, i да iх пры мя ня юц-
ца сур' ёз ныя штраф ныя санк цыi.

— Якiя перс пек ты вы ўка ра-
нен ня тэх нiч ных на вi нак у дзей-
насць ахо вы ў го ра дзе Мiн ску?

— З гэ та га го да мы па ча лi ка-
рыс тац ца на вi га цый най сiс тэ май. 
Прын цып яе дзе ян ня вель мi прос-
ты: на вi га та ры ўста лёў ва юц ца на 
служ бо вых аў та ма шы нах i наш дзя-
жур ны ба чыць, ку ды кож ная з iх па-
еха ла i з якой хут ка сцю ру ха ец ца. 
На вi га цый ная сiс тэ ма пры зна ча на 
не столь кi для кант ро лю за ня сен-
нем служ бы на шых су пра цоў нi каў, 
коль кi для та го, каб мож на бы ло 
хут чэй рэ ага ваць на зла чын ствы. 
На прык лад, зда ры ла ся неш та над-
звы чай нае на ву лi цы Баб руй скай, 
i дзя жур ны на ма нi то ры ба чыць, 
якiя па труль ныя ма шы ны хут чэй 
за ўсё да бя руц ца да мес ца зда рэн-
ня. Па куль што сiс тэ ма на вi га цыi 
ёсць толь кi ў нас, але ў бу ду чы нi 
ня дрэн на бы ло б за бяс пе чыць ёю 
кож нае пад раз дзя лен не мi лi цыi. У 
кра i нах СНД па доб ную тэх нi ку мо-
жа на быць кож ны аў та ўла даль нiк, 
якi хо ча за сце раг чы ся бе ад зла-
дзе яў. Вы мо жа це спы таць, а на-
вош та мне, каб усе ба чы лi, ку ды 
я еду? Сут насць у тым, што за раз 
ву чо ны мi вя дуц ца рас пра цоў кi i, 
маг чы ма, у перс пек ты ве, ка лi та-
кiя пры бо ры ста нуць рэа лi зоў вац ца 
i ў нас, аў та ўла даль нiк змо жа пры 
жа дан нi ад клю чыць на вi га тар пад-
час ру ху. А ка лi па кi дае ма шы ну на 
ста ян цы, зноў ак ты вi за ваць.

— Вiк тар Вац ла ва вiч, у па чат-
ку ве рас ня адразу 5 ста лiч ных 
ад дзе лаў Дэ парт амен та ахо вы 
МУС ад зна чы лi 50-га до вы юбi-
лей...

— З чым іх і віншую. Ведаеце, у 
кожным з гэтых аддзелаў ёсць свая 
адметнасць.

За вод скi ра ён раз ме шча ны ў 
паўд нё ва-ўсход няй част цы ста лi-
цы i з'яў ля ец ца ад ным з най буй-
ней шых ра ё наў па аб' ёмах пра-
мыс ло вай вы твор час цi, вы пус ку 
та ва раў на род на га спа жы ван ня, 
ака зан нi плат ных па слуг на сель-
нiц тву, па стаў ках пра дук цыi на 
экс парт i скан цэнт ра ван нi пра мыс-
ло вых прад пры ем стваў, асноў ная 
га лi на якiх — ма шы на бу даў нiц тва 
i ме та ла апра цоў ка. Ся род iх та кiя 
пра мыс ло выя гi ган ты, як Мiн скi 
аў та ма бiль ны за вод, Мiн скi за вод 
ко ла вых ця га чоў, Мiн скi пад шып-
нi ка вы за вод. Струк тур ныя пад-
раз дзя лен нi гэ тых прад пры ем стваў 
зна хо дзяц ца пад ахо вай на ра даў 
За вод ска га ад дзе ла ахо вы.

Ле нiн скi ра ён, перш за ўсё, вы-
зна ча ец ца раз мя шчэн нем — яго 
ме жы пра хо дзяць праз Мiн скую 
каль ца вую да ро гу i цэнтр го ра да. 
У ра ё не раз ме шча ны два га лоў-
ныя бу дын кi кра i ны — рэ зi дэн цыя 
кi раў нi ка дзяр жа вы i вы ка наў чы 
ка мi тэт СНД, апош нi зна хо дзiц ца 
пад на дзей най ахо вай Ле нiн ска га 
ад дзе ла ахо вы. Го на рам ра ё на з'яў-
ля ец ца i га лоў ная най ста рэй шая 
спар тыў ная арэ на кра i ны — ста-
ды ён «Ды на ма», дзе «куе» свае 
пе ра мо гi Бе ла рус кая збор ная па 
фут бо ле i наш прад стаў нiк у Лi зе 
Еў ро пы — БА ТЭ.

Каст рыч нiц кi ра ён Мiн ска з'яў-
ля ец ца свое асаб лi вай вi зiт най 
карт кай го ра да. Чы гу нач ныя i па-
вет ра ныя ва ро ты ста лi цы — гэ та 
не толь кi го нар, але i не ма лая ад-
каз насць, та му су пра цоў нi кi Каст-
рыч нiц ка га ад дзе ла ахо вы заў сё ды 
за хоў ва юць iмiдж i ша ну юць тра-
ды цыi бе ла рус кай мi лi цыi. Сён ня 
Каст рыч нiц кi ра ён — буй ны пра-
мыс ло вы, транс парт ны, на ву ко вы 
i куль тур ны цэнтр Мiн ска. Знач ная 
част ка аб' ек таў роз ных сфе раў 
дзей нас цi го ра да, якiя зна хо дзяц-
ца ў ме жах ра ё на, зна хо дзяц ца пад 
ахо вай ад дзе ла.

Са вец кi ра ён на зы ва юць «за-
ла той ся рэ дзi най» Мiн ска. На яго 
тэ ры то рыi раз мя шча юц ца та кiя 
най буй ней шыя на ву чаль ныя ўста-
но вы рэс пуб лi кi, як Бе ла рус кi на-
цы я наль ны тэх нiч ны ўнi вер сi тэт, 
Бе ла рус кi ўнi вер сi тэт iн фар ма ты кi 
i ра дыё элект ро нi кi, а так са ма «куз-
ня» мi лi цэй скiх кад раў — Ака дэ мiя 
Мi нiс тэр ства ўнут ра ных спраў Рэс-
пуб лi кi Бе ла русь. Ся род аб' ек таў, 
якiя ахоў ва юц ца Са вец кiм ад дзе-
лам ахо вы, ёсць аб' ек ты дзяр жаў-
на га зна чэн ня: Рэс пуб лi кан скае 
ўнi тар нае прад пры ем ства «Вы-
да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку», 
буй ныя ганд лё выя прад пры ем ствы 
ААТ «ЦУМ «Мiнск», ганд лё вы цэнтр 
«Iм пульс», Мiн скi Ка ма роў скi ры-
нак.

Фрун зен скi ра ён — адзiн з са-
мых буй ных. Тут i са мая вя лi кая 
коль касць ахоў ных аб' ек таў i ква-
тэр у ста лi цы — больш як 10 ты сяч. 
На ра ды Фрун зен ска га ад дзе ла Дэ-
парт амен та ахо вы так са ма за бяс-
печ ва юць ахо ву та кiх буй ных прад-
пры ем стваў, як ААТ «Мiн скi за вод 
ацяп ляль на га аб ста ля ван ня», за-
вод ААТ «МА ПIД», ААТ «Мiн скi ла-
ка фар ба вы за вод».

Так што кожны з падначаленых 
мне са сталічных аддзелаў Дэ пар-
т амен та ахо вы дарагі і сімпатычны 
па-свойму.

На чаль нiк Мiнск ага га рад ско га ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо вы МУС Рэспублікі Бе ла ру сь, пал коў нiк мi лi цыi Вiк тар СКУ РАТ: 

«НЯ ГЛЕ ДЗЯ ЧЫ НА КРЫ ЗIС, IДЗЁМ 
НА СУ СТРАЧ СВА IМ КЛI ЕН ТАМ»

На коль кi рэ аль на ча ла ве ку 
без спе цы яль най аду ка цыi 
стаць су пра цоў нi кам 
Дэ парт амен та ахо вы? 
Коль кi сён ня каш туе 
ўста ля ван не сiг на лi за цыi 
ва ўлас най ква тэ ры? 
Ка лi бе ла рус кiм 
аў та ўла даль нi кам не трэ ба 
бу дзе асце ра гац ца зла дзе яў?
Пра гэ та i не толь кi пра гэта
рас каз вае на чаль нiк Мiнск ага 
га рад ско га ўпраў лен ня 
Дэ парт амен та ахо вы 
МУС Бе ла ру сi, 
пал коў нiк мi лi цыi 
Вiк тар СКУ РАТ.

На чаль нiк Дэ парт амен та ахо вы МУС Рэспублікі Бе ла ру сь, 
пал коў нiк мi лi цыi Сяргей БУЙНОЎСКІ: ЗАЎСЁДЫ — НАПАГАТОВЕ

Менавіта па такім прынцыпе працуюць Старшы сяржант Дзмітрый БЫЧКОЎ 
і прапаршчык Андрэй АРХІПАЎ  з Маскоўскага аддзела аховы горада Мінска.
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АХОЎ НI КI Ў ПО ЛI: i ўра джай, i дыс цып лi на

Такие дни слу ча ют ся не час то!
Се год ня, па па, 

праздник не зем ной!
Твои го да — воистину, бо га тство,
Как мно го в жизни сде лал ты, 

род ной!
Гэ тыя цёп лыя вiн ша валь ныя 

рад кi ад ра са ва ныя Аляк сею Цi-
ма фе е вi чу ГАР БА ЧО ВУ, яко му 
25 ве рас ня спаў ня ец ца 90 га доў. 
Уся друж ная i шмат лi кая сям'я ве-
тэ ра на спя ша ец ца па вiн ша ваць да-
ра го га i лю бi ма га баць ку, дзя ду лю 
i пра дзя ду лю. Да гэ тых слоў да лу-
ча ец ца кi раў нiц тва i ўвесь аса бо вы 
склад Дэ парт амен та ахо вы, у якiм 
Аляк сей Цi ма фе е вiч пра пра ца ваў 
больш як 20 га доў, i жа да юць юбi-
ля ру яшчэ доў гiх га доў жыц ця, во-
ла таў ска га зда роўя, не вы чэрп най 
энер гii, ба дзё рас цi ду ху, ап ты мiз му, 
ду шэў на га кам фор ту i цяп ла.

Аляк сей Цi ма фе е вiч Гар ба чоў 
на ра дзiў ся ў в. Ка ло дзез кi Кас-
цю ко вiц ка га ра ё на Ма гi лёў скай 
воб лас цi. У 1932 го дзе за кон чыў 
ча ты ры кла сы сель скай шко лы. Вы-
ха дзец з ся лян скай сям'i не па чут-
ках ве даў, што та кое пра ца. У 1935 
го дзе па сту пiў у фаб рыч на-за вод-
скае ву чы лi шча, пас ля яко га стаў 
пра ца ваць люс тэр нi кам на го мель-
скiм шкло за вод зе. З дзя цiн ства 
Аляк сей вы зна чаў ся ся род сва iх 
ра вес нi каў ста ран нас цю i ўсед лi-
вас цю, i гэ тыя якас цi не па дзель на 

спа да рож нi ча лi яму на пра ця гу ўся-
го яго жыц ця. На праф са юз на-кам-
са моль скiм мi тын гу за пра яў ле ную 
ўпар тасць у пра цы Аляк сей быў вы-
лу ча ны на па са ду на чаль нi ка зме-
ны люс тэр ка ва га цэ ха. Гэ ты пер шы 
ў яго жыц цi кi раў нiц кi во пыт прад-
вы зна чыў да лей шае пра соў ван не 
па служ бо вай лес вi цы. Але вай на 
«пад кра ла ся» так не свое ча со ва — 
22-га до вы юнак быў пры зва ны ў 
ар мiю, дзе пра хо дзiў тэр мi но вую 
служ бу ў го ра дзе Ва ро неж. Моц ны 
ду хам, мэ та на кi ра ва ны i ўпэў не ны 
ў са бе ма ла ды ча ла век з пер шых 
дзён ба ёў здо леў за рэ ка мен да ваць 
ся бе, та му ме на вi та ён уз на ча лiў 
уз вод, стаў шы ка ман дзi рам. У гэ ты 
ня лёг кi час да во дзi ла ся брац ца за 
лю бую ра бо ту: i авiя цый ныя за во ды 
ад дэ сан та пра цiў нi ка аба ра няць, i 
апе ра тыў ную ра бо ту вы кон ваць.

У 1953 го дзе ўжо стар шы лей тэ-
нант Гар ба чоў пры ехаў у Мiнск, дзе 
яму пра па на ва лi стаць ка ман дзi рам 
ды вi зi ё на. Праз не каль кi га доў яго 
пе ра вя лi ў Мi нiс тэр ства ўнут ра ных 
спраў стар шым iн спек та рам ад дзе-
ла мi лi цэй скай служ бы. 20 доў гiх 
га доў Аляк сей Цi ма фе е вiч пры свя-
цiў служ бе ў па за ве да мас най ахо ве 
пры МУС БССР, зай ма ю чы ся ва ен-
на-ма бi лi за цый най ра бо тай.

На ра хун ку Гар ба чо ва дзя сят кi 
дзяр жаў ных, ве да мас ных уз на га-
род i па дзяк.

— Я ўвесь час меў добрую 
рэпутацыю, — з го на рам ска заў 
Аляк сей Цi ма фе е вiч. Бо, са праў ды, 
ча ла век, якi ўсё жыц цё не сло вам, а 
спра вай да каз ваў сваю кам пе тэнт-
насць, не пад роб ны аў та ры тэт i ча-
ла веч насць, мо жа цал кам ня сцiп ла 
за явiць аб гэ тым у свае 90 га доў. 
Але не толь кi на пра цы Гар ба чо ву 
не бы ло роў ных: га ла ва ўжо шмат-
лi ка га ся мей ства стаў узо рам для 
ўсiх род ных.

— Дзе цi вель мi мною га на рац-
ца, i па сён няш нi дзень я з'яў ля ю-
ся для iх аў та ры тэ там ва ўсiм. Ды 
i не толь кi для iх — уну кi i праў ну кi 
ста вяць мя не ўсiм у прык лад, а цi 
гэ та не шчас це?

Гiс то рыя по бач з на мi!Гiс то рыя по бач з на мi!
З ЮБІЛЕЕМ!

Сёння вый шаў у свет пер шы ну-
мар да дат ку «Ахова: пад зна кам 
са вы», ство ра ны су пра цоў нi ка мi 
Дэ парт амен та ахо вы МУС Рэс пуб-
лi кi Бе ла русь i жур на лiс та мi га зе ты 
«Звяз да». Ён пры све ча ны на шым 
ка ле гам, тым, хто ста iць на вар це ва-
шых iн та рэ саў, па ва жа ныя чы та чы! 
Бо мы па пра ву мо жам га на рыц ца 
мно гi мi пры кла да мi са ма ад да на га 
вы ка нан ня су пра цоў нi ка мi пад раз-
дзя лен няў ахо вы свай го служ бо ва га 
аба вяз ку. Аб са лют ная боль шасць 
на шых мi лi цы я не раў што дзень пра-
яў ля юць сме ласць i муж насць, сум-
лен насць, дэ ман стру юць вер насць 
гра ма дзян ска му i служ бо ва му аба-
вяз ку, га тоў насць у лю бую хвi лi ну 
прый сцi на да па мо гу. Ме на вi та пра 
гэ та мы i хо чам рас ка заць вам на 
ста рон ках на ша га да дат ку.

Бо мы жы вём i слу жым на ва-
шу ка рысць i нам па трэб ныя ва шы 
пад трым ка i ўва га!

З вя лi кай па ва гай да вас, 
С.А. БУЙ НОЎ СКI.

МЫ ЖЫ ВЁМ I СЛУ ЖЫМ 
НА ВА ШУ КА РЫСЦЬ

НА СЁН НЯ 
ДЭ ПАРТ АМЕН ТАМ 
АХОВЫ МУС 
РЭСПУБЛІКІ 
БЕЛАРУСЬ  
АХОЎ ВА ЕЦ ЦА 
АМАЛЬ 175 ТЫС. 
АБ' ЕК ТАЎ РОЗ НЫХ 
ФОР МАЎ УЛАС НАС ЦI 
ПА ЎСЁЙ КРА I НЕ. 
КА ЛЯ 139 ТЫС. 
ЖЫ ЛЫХ ДА МОЎ, 
КВА ТЭР I IН ШЫХ 
ПА МЯШ КАН НЯЎ 
З АСА БIС ТАЙ 
МА Ё МАС ЦЮ 
ГРА МА ДЗЯ НЕ 
ДА ВЕ РЫ ЛI 
СУ ПРА ЦОЎ НI КАМ 
АХО ВЫ.

З ПА ЧАТ КУ 2009 
ГО ДА МI ЛI ЦЫ Я НЕ РЫ 

ДЭПАРТАМЕНТА 
АХОВЫ МУС 
РЭСПУБЛІКІ 

БЕЛАРУСЬ 
ПРА ДУ ХI ЛI ЛI 
430 СПРО БАЎ 

ПРА НIК НЕН НЯ 
НА АХОЎ НЫЯ 

АБ' ЕК ТЫ, ПРЫ 
ГЭ ТЫМ ЗА ТРЫ МА НА 

270 АСО БАЎ, 
ЯКIЯ IХ УЧЫ НI ЛI.

Матэрыялы спецвыпуску падрыхтавалі Аляксандр ГЕРАСІМАЎ, Але на ЯР МО ЛIН СКАЯ, Юлія АКСЮЧЫЦ, 
Уладзімір ЗДАНОВІЧ, Надзея ДРЫЛА.


